

## 郸城：“为师不为”受处分

**本报讯** “一年级教师周某某批改的学生生字作业,二年级教师王某批改的学生作文,一(3)班教师王某琴批改的数学作业,五、六年级郭某勤批改的英语作业,存在错字、错题没有更正的问题……”这是4月20日郸城县教育管理干部大会上的通报内容,被通报学校的教师和校长分别受到了不同程度的纪律处分。

进入2015年以来,郸城县教体局以落实中央八项规定、狠刹“四风”为抓手,持续深入开展“转作风、正行风”活动,巩固和深化党的群众路线教育实践活动成果。他们成立“落实八项规定、规范劳动纪律”专项督查组,就教师上岗到位情况、工作状态等开展不间断督查,年初就有4名教师因工作日饮酒受到纪律处分。

此次受处理的4名教师,是该县教

体局的业务部门在下乡下校教学常规视导中发现的,同时还发现这所学校4名教师存在教案与授课内容不一致、上课不带教案等问题。该县教体局依据《中小学教师违反职业道德行为处分规定》第五条第七款的规定,对工作不主动、不积极、不能完成本职工作的8位教师分别扣发当月的奖励性绩效工资,对于监管不力,负有失察责任的校长、业务副校长分别扣发当月绩效工资,并全县通报批评,责令限期整改。

“教学教育是学校的中心工作,教师不认真从事教育教学工作,不但违反教师职业道德,还可能耽误孩子的前程,我们绝不姑息。”郸城县教体局长刘现营的话,向全县教师发出了明确信号,警示全县广大教师、党员干部在新常态下努力做好本职工作。

(张本宝 刘学源)

郸城二高

## 邀励志专家为考生鼓劲

**本报讯** 为加强高考指导,激发高三师生备战高考的信心和激情,4月22日,郸城二高邀请中国青少年心灵成长训练导师、感恩励志教育专家杨昌盛教授,为高三师生举行“为人生而战,我是未来的主人”主题演讲,为考生冲刺高考加油。

讲座在励志歌曲《我的未来不是梦》中拉开帷幕,杨昌盛用激情的语言、强劲的手势,通过真实生动而又感人至深的励志故事,引领同学们忆旧时梦想与壮志,思今日心态与处境,从内心深

处激发同学们感恩父母、感恩老师、感恩社会的情怀,焕发内心深处的良知与担当力量,催发学习动力,以最大的热情与努力备战高考。

在杨教授的激情带动下,百余名学生热情互动,他们迫不及待地向老师、同学表达感恩、理想和愿望,掌声、呼唤声,激情如潮。近两个小时的演讲,让现场师生经受了一次心灵的洗涤和灵魂的震撼,最后在全场人员齐唱励志歌曲中圆满结束。

(张本宝 安穩)

周口职院

## 李为获第五届中国书法兰亭奖佳作奖

**本报讯** 第五届中国书法兰亭奖日前在绍兴颁奖,河南省共有14位书法家入选兰亭奖佳作奖,周口职业技术学院教师李为成为全省高校系统唯一一名获奖者。

中国书法兰亭奖创立于2001年,是经中宣部批准,由中国文联、中国书协主办的书法界唯一综合性奖项,也是中国书法艺术的最高专业奖,每三年举办一届。本届兰亭奖共评选出终身成就奖2名、艺术奖10名、理论奖20名、佳作奖入展作品198件。

李为出生于1975年,河南太康县人,毕业于河南大学美术系,现为中国

书家协会会员、周口市书家协会副主席等。他对碑学帖学双重把握,以帖学练内功,以碑学练外功,初涉柳公权,上宗二王,得益于北魏碑版,兼及苏东坡、米南宫诸先贤,他的书法骨劲气畅,沉雄通神,方笔、折笔中裹挟着柔韧之力,劲健、雄强中蕴含着湿润之情,厉笔劲健,笔力沉雄,坚毅不伪。作品曾获首届“三苏奖”全国书法大赛最高奖、全国教师书法大赛毛笔组一等奖、“品质东乡”全国书法篆刻大赛优秀奖,入展全国第七届新人新作展、中国中小学生书法节全国教师书法展、世界华侨华人美术书法展等。

(李明臣)

周口二高特色化办学实践掠影之三

## 立足特色实际 打造安全校园

记者 朱鸿 通讯员 刘睿 尹洪庆

学校安全工作历来是社会、学校、家长重点关注的地方,周口市第二高级中学在学校安全工作方面始终坚持立足学校实际,立足学生实际,从争创特色教育名校的大局出发,以预防为主、防治结合、群防群治为原则,齐抓共管,营造全校教职工关心和支持学校安全工作的局面,经过全体师生不懈努力,学校先后获得“河南省安全管理先进学校”、“周口市安全管理先进学校”等荣誉称号。

周口二高特色班型较多,素质班、宏志班、特长班、阳光依恋班等班级无不是教学情况还是生源基础均存在一定差异。每学期初,学校总是多次召集各层级人员,在全面细致调查分析的基础上,分别与各处室、班主任、直至家长,层层签订校园管理本期目标责任书,明确各自的职责及工作侧重点。与此同时,学校还将安全教育工作列入对教职工考核的重要内容,实行一票否决制度,贯彻“谁主管,谁负责,全覆盖,无缝隙”的原则,做到层层有落实,事事有监督,环环衔接。

周口二高是我市中心城区第一所寄宿制全封闭高级中学,除节假日外,学生24小时全程在校,这无疑给学校安全管理带来一定难度。建校十余年来,学校逐步建立起校园安全工作的各项规章制度,并根据安全工作形势的发展,不断完善充实。独具特色的“24小时限点跟班制”“四级反向追责制”“安全记录当日归档制”已成为同类学校关注的热点;学校强化了安全事故处置领导小组,由校长任组长,制订了详细的意外事故处置预案制度,如遇突发事件,严格按照操作流程处置;学校还建立健全了定期检查和日常防范相结合的校园安全管理制度,以及学生管理、门卫值班、巡逻值班、防火防灾、食品卫生管理、防火安全管理、体育器材检查、健康体检等规章制度;严禁学生参加商业性庆典活动;严禁组织学生从事不符合国家有关规定的危险性工作;严禁教师个人利用假期私自带学生外出;在校外开

展的社会实践活动要坚持就近、徒步原则。对涉及学校安全保卫的各项工作,都要做到有章可循,违章必究,不留盲点,不出漏洞。

众所周知,要确保安全,根本在于提高安全意识,自我防范和自护自救能力,抓好安全教育,做到防治结合是学校安全工作的基础。周口二高每学期两次的“校园安全教育周”一改以往单调的说教形式,寓教于乐,将安全教育与同学们喜闻乐见的校园文体活动(歌咏比赛、礼仪大赛、小品大赛、书画大赛等)结合起来,将内部检查与外部教育监督结合起来,开创性地开展学生安全教育活动,将打造平安校园的理念渗入校园生活的每一环节。学校聘请了法院、检察院、消防及校外法制宣传员等相关专家到校举办各类型的安全讲座,多形式、多渠道地使同学们接受比较系统的防溺水、防交通事故、防触电、防食物中毒、防病、防体育运动伤害、防火防盗、防震、防骗、防煤气中毒等安全知识和技能教育。

在周口二高,每周一次的以“一周安全警示”为主题的“我向祖国保平安”活动早已成了一道独具特色的风景线,学校利用周前会议和周一升旗仪式时间,小结上周安全工作,强化本周安全重点。其中,每次一位的“家长寄语”尤其受到同学们的欢迎。家长们简洁的话语,殷切的希望,常常让同学们感动不已。活动促进了师生、生生、家校之间的情感沟通,激发了同学们的忧患意识,大大提高了同学们的自觉参与意识,为学校和谐、文明、安全创建活动提供了强大的内在动力,为特色名校建设工程奠定了扎实的基础。

**特色教育风采展**  
周口市第二高级中学 周口日报社 联办

# 人大代表献计周口教育

## 侯联营:适合学生发展的教育才是好教育

记者 朱鸿

教育作为一项重要的民生工作,在今年的政府工作报告占了很重要的篇幅。这也足见政府对教育的重视。什么是好教育?我们的教育还有哪些不足?针对这些话题,市人大代表、周口联营职业中专校长侯联营认为,在新常态下,社会和家長应该理解适合学生发展的教育才是好教育。

侯联营从两个方面谈到了自己的两个看法:一方面随着农村家庭的富

裕,家长都希望让孩子通过上高中考大学,不知道通过中专考大学的便捷。家长应该站到学生的立场和兴趣上去选择,动手能力强、脑瓜灵活的学生往往不喜欢单调的文化课,帮他们选择职业中专来学习,高考通过率在我们学校“升学班”已经达到95%以上。学生在中专学校和普通高中参加高考的有着关键性的区别,中专的分数有文化课和实操课两部分组成,学生往往在实践课上

增加了考分;而普通高中只有文化课,没有增分的地方。2012年浙江省对10所普通高中增加职业技能课进行试点实验顺利验收,这说明,未来职业技能将是全民教育时代。另一方面,好教育是让毕业后的学生实现好就业好发展,国家鼓励学生通过职业中专考入大学,实现学历与技能双丰收,改变大学毕业即失业的现状。新常态下我们看职业教育发达的德国工业也发达,他们就是从

初中开始根据学生兴趣分出学术型和应用型两大类型去培养,多年来这两大类型按照1:1的比例支撑了一个国家工业的强大。2014年教育部启动高校转型改革,1200所国家普通高等院校,将有600多所转向职业教育,培养技能型人才的高校比例将大幅上升,其核心也是国家对职业教育的重视。最后大家谈到国家的资助政策,普通高中继续收费,职业教育已经实行全免费政策。

## 王业生:积极提高青少年的法律素质

记者 王珂

政府工作报告中明确提出要加强法制教育,全面提升公民法律素质。对此,市人大代表、淮阳一高校长王业生结合学校实际提出了自己的观点。

淮阳一高自建校以来,非常重视学生综合素质的提升。近年来,该校出现了一大批先锋模范人物。2015年2月2日,第二届“感动周口十大人物”揭晓,淮阳一高优秀毕业生郑春光、郑雅雪被评为第二届“感动周口”十

大人物。同时,我校勇斗劫匪的学生徐凯、高永超、方正、朱自宇入围2014年“中国好人榜”,并被授予“见义勇为”和“周口市优秀共青团员”荣誉称号。在公交车上勇斗歹徒的张鹏飞被团市委授予“见义勇为”荣誉称号。

淮阳一高英模群体效应与该校“立业先立人,立人先立德”的教育思想紧密相连。王业生介绍,该校一直

提倡“立德砺品”教育,每周都有许多与“立德砺品”相关的活动,如每周一清晨国旗下爱国主义教育;每周五晚的班会,每班都会推出一个以爱国主义为主题的班会;每天的大课间活动使孩子们身体变得越来越强健,同时也培养了学生的团结协作能力;每年的雷锋活动月学校都开展了一系列的爱国主义教育活动、法制教育等活动来提高学生们的综合素质。

## 林伟明:为做强“大教育”增砖添瓦

记者 刘华志

“聆听了政府工作报告,我深切感受到市委、市政府对教育的重视,特别是提出做强‘大教育’思路,说出了教育工作者的心声,揭示了教育的真谛,符合教育发展的规律,振奋人心。”近日,市人大代表、项城一高校长林伟明在接受采访时说。

林伟明表示,今后,他们一定不负众望,做好如下工作:

一是抢抓机遇,及早谋划,认真研究新高考。凡事预则立,不预则废。2015年,河南省会出台新高考政策,这将对每所高中的新的考验。新高考将对高中的

师资队伍、资源配置等提出新的要求,也将对学生管理、学习方式等方面造成一定的冲击。我们必须更新理念,找准新路子,开启新模式,应对新高考。

二是围绕师德师风,加强师资队伍建,致力于打造一支师德高尚、治学严谨、学识渊博、视野开阔、结构合理的师资队伍,构建学习型校园,保持学校的持续发展。在工作中,我们一定强调教育发展的危机意识,加强终身学习的进取意识,树立起“追求卓越、崇尚成功”的职业理念,在教师成长的同时,让学生成才,学校发展。

三是坚持立德树人,走素质教育之路,积极探索与当代青年思想实际相符合的德育教育模式。要长期持久地开展“春风行动”等各种形式的思想教育,对学生定期进行养成教育、理想教育、信心教育、感恩教育等,培养学生生活上的自立能力,学习上的自主能力,道德修养上的自律能力,实现育人为本的教育初衷,形成自己的德育特色。

四是求真务实,细化常规,狠抓管理,于平凡之中创奇迹。教育效果非一日一时之功,没有捷径可走,把简单的事做好,就是不简单,把平凡的事做好,

就是不平凡。抓实教学常规,是学校管理最基本的也是最起码的责任。我们一定会强化教学改革,抓实“三个互动”,细化“三个常规”,实现“四个对接”,扎实推进各项工作。

五是深化课堂教育改革,向课堂效率要质量。2015年之后,高考方式有大的改变,教学模式也必须随之改变,高效课堂必然成为每所高中和每位教育工作者的追求。我们一定把握高考的新动向,结合学生的学习特点,继续构建并完善“问题、诱思、探究”高效课堂模式,达到课堂效果最大化。

太康县建南小学

## 教师走出去追寻“好课堂”

**本报讯** 4月18日至19日,太康县城关镇建南小学语文教师一行34人赴商丘参加“全国著名特级教师好课堂小学教学观摩活动”。

利用双休日,建南语文教师不惧舟车劳顿。在会场,他们认真听讲,细致记录,积极思考;回住地,他们热烈探讨“什么是好课堂”,深刻剖析“自己的课堂是什么状况”,最终形成共识“怎样打造好课堂”。

“我们是不是应该反思一下,重新定位自己。”副校长陈雅雪说,“期盼有一天,我们能像这些专家一样,挺起腰板给同学们上课!”

城关镇建南小学一向重视师资培训,不断提高教师业务水平。在此之前,建南全体英语教师赴扶沟参加“周口市小学外语示范课培训教研活动”,学会了利用“一起作业网”布置作业。在此之后,建南小学还要组织全体数学老师走出去,寻找“好课堂”。

(师亚军)

**周口市联营职业中等专业学校**  
特色专业:电子商务班 水晶石教育  
地址:周口市东新区大成路与周淮路交叉点南100米路东  
招生电话:0394-8680000  
13949950766

**教育新闻热线:**  
1529056096 13592220016 13619898096 18639402906  
每周一期、周三出版  
邮箱:zkrbjyb@126.com



4月24日,由盲人励志专家秋云发起的“不要等待明天”系列校园公益巡讲来到周口市文昌中学。秋云的到来受到了该校学生、家长的热烈欢迎。期间,全校师生、家长就学习、生活中遇到的困惑与秋云进行交流,秋云认真解答,现场气氛活跃。据了解,秋云出生不久后,右眼完全失明,左眼视力仅为0.01。她凭借着自己的努力、坚持与奋斗,最终成就了她多彩的人生。由她创办的国内首条公益热线——“秋云热线”,几乎家喻户晓;她捐建的希望小学,让600多个失学儿童重返校园;她的自传《不要等待明天》,荣获中国首届盲人文学一等奖。

记者 王珂 撰

## 暗香浮动 因花盛开

——“文昌杯”跟名师一起在课堂上成长”观摩课有感

之功效。上课一开始,通过小小研讨会自然达成了对传统文化的含义、影响、地位的全面解读,并及时形成顺口溜。然后师生共同领略了生活中的传统现象,最后定格为如何践行传统文化上。顿时犹如给学生打了一针兴奋剂,同学们争相恐后地“各显绝技”。李老师顺势一收回到了北京奥运会的会徽和开幕式的现场,进入第二个主题——传统文化的特点及作用,最后通过一个以“孝”为主题的精彩辩论赛实现了最后一个目标——如何对待传统文化。

整堂课从生活中来,在生活中进

行,又回到生活中去,衔接自然、清晰流畅,可谓一切水到渠成。李老师旁征博引,挖掘出了小事情中的大道理,做到了大道理中的真教育。同时,李老师积极倡导自主、合作、探究的学习方式,课堂开放而有活力,并能真正做到以人为本,让学生在参与中去体验,去感受,去领略,去创造!可以说是对文昌求真教育的全面解读。

她还是我认识的李亚莉吗?有人说每个光鲜亮丽的身影背后都有一个耐人寻味的故事,她也不例外!曾经为了接受最前沿的教育,离开了刚满月不久

的孩子,远在他乡努力学习;为了成就最好的自己,她抓住了身边每一次锻炼的机会;年年月月日日,她用坚守来成全了我们年少岁月里最美的梦。看那些参天大树吧,树冠有多大根就有多深!我很庆幸我目睹了这节课,这将激励着我寻梦路上一路欢歌、撷拾美丽。

我在这次观课后对自己进行了全面的审视和总结,原来在平静的教育生活中,总会有不少小小的波澜。我重新找回迷失的自己,让那双隐形的翅膀带我飞得更高更远。

(周口市文昌中学 高顺丽)